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& Előfizetési feltételek: 
Egész évro 4 frt. — kr. 
Félévre . . 2 , — „ 
Negyedévre 1 » — * 

Egyes széle 10 kr.
$ HALADAS Hirdetések dija :

4 hasábos petitsor 5 kr. 
Nyilttérben . 20 kr.
Bélyegdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr
•«

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági ás ismeretterjesztő közlöny.
Szerkesztőségi iroda:

könyvnyomdáéiul, liová s lnp szellemi részét 
illető közlemények küldendők.

Megjelea:
II t-1 e n k é II egyszer.

Kéziratok: 
Vissza, nem minimik.

Kiadóhivatal:
VOLCZ II. könyvnyomdája. Mindennemű pőriek 

hirdetések és reelnmntiok ide intézondök.

Előfizetési felhívás.
Lapunk múlt. hetukbeli 3—4 

száma, önhibánkon kívül álló nyom­
dai akadályok miatt nem jelenhet­
vén meg a rendes időben, e helyütt 
ezt felemlítve a kegyes elnézés re­
ményében hozzávesszük: Előfizetési 
felhívásunkat.
A „Haladás“ változatos tartalommal 
újult erővel indul meg és ezentúl 
pontosan, s kellő időén fog a szí­
vesen látott helyre ekopogni.

Különös programmot és műkö­
dési tervet valamint irányelvekre! 
utalást ezúttal nem hozunk, mert 
már második évfolyamának vége felé 
járván lapunk, úgy hiszük, hogy 
kellőleg megértietük magunk és a 
t. ez. közönség meg van győződve 
nemes törekvésünkről és a közjó 
iránti ernyedetlen buzgóságunkról.

A jelen évnegyedre sikerült több 
fővárosi munkatársat szerezni, úgy 
hogy a vidéken általában uralgó ne­
hézségekkel bátran szembe szállha­
tunk.

Kifizetési ár a régi s pedig
Évnegyedre .... 1 frt.
Félévre............................ 2 frt.
Egész évre .... 4- frt.

Becses pártfogást esd tisztelettel
A kiadóhivatal

Bitró Kemény Gábort Ő Felsége
kereskedelmi nmisterré nevezte ki. 
A helybeli szabadelvű párt örömének 
s lelkeaültségének Ő Hagymáilóságá­
hoz intézett terjedelmes sürgönyben 
adott kifejezést.

A rendithetlenek nevében álljon 
itt is hő üdvözletünk s szerencse ki- 
vánatunk !

Kisérje siker nemes intézkedé­
seiben; Fényt nevére, áldást életére! 

*
* *

TÁHCZA

Ácnyayaí fedett.
Árny nyal fedett cserjék alatt 
Szellő s patakmoraj között 
A messze szálló gondolat 
Fájó eszmével küzködött:

Lehet e boldog a kebel 
INyomasztó gyötrelem után ?
S a szív csalárd érzelmivel 
Szerethet újra igazán?

Merengtem. . fájdalom gyötört 
Érzóm a mennyt s poklot legott, 
Minden bú, kín szivembe tört, 
A kétkedés már elnyomott.

Nincs ir, nincs boldogság sehol 
11a megcsalt szivünk csalta lett, 
Minden zugában vész honol,
Kór rágja, — mentái nem lehet!

Kétségbe fúltam — veszve már, 
Vártam kínosan a halált, — 
Helyette egy kicsiny madár 
A lehajtó cserágra szállt.

hangsúlyozta némi felvilágosításokat 
ad.

Wahrmann azon kijelentésre 
pedig hogy ő az aunexiót semmi esetre 
sem tudná pártolni, s igy az ez irány­
ban teendő lépéseket sem és enélfogva 
választ kér arra nézve, maradhat-e 
továbbra is a pártnak tagja: a minisz­
terelnök előadja, hogy kötelességének 
tartotta — őszinteség szempontjából— 
az annexió lehetőségét nem tagadni; 
de hisz az nőni a jelen, hanem ajövő 
kérdése, melyet, ha bekövetkeznék, 
— amint ő nem óhajt — az akkori 
viszonyok szerint kell megítélni. — 
Többen szóltak még, mire elnök ki­
jelentette, hogy a párt kész uj kor­
mányt támogatni.

Rómából, Írják hogy az oszt­
rák kormány és a vatikán közt tö­
kéletes az egyetértés a bosnyák róm. 
katholika egyház szervezése iránt. — j 
A bosnyák püspökül kLzemmelt j 
Strossmayert Rómába várják, hogy 
utasításokat vegyen a pápától, mire 
Szarajevóban üti fel udvarát, hogy 
az egyházmegyéket szervezze.

A „Daily Telegraph“ hitelt ér­
demlő forrásból értesül Perából, hogy 
Ausztria és a porta közt többé sem­
mi akadály nem áll útjában az 
egyetértésnek Boszniát és Novibazárt 
illetőleg. —- Az egyezmény ma vagy 
holnap alá fog Íratni.

Az angoloknak meleg napjaik 
vannak Afghanistánban. A harczias 
hegyi törzsek szakadatlanul uyugta- 
lanitiák őket s főleg éj jelenkin t egész 
váratlanul gyilkos puskatüzzel tá­
madnak reájok. — Különösen sokat 
szenvedett legközelebb Roberts had­
osztálya a Fai var szorosban, hol 
egész napi véres harcz után vissza­
vonulni volt kénytelen az aEghánok 
elől.

A tej mint tápszer.
[egészségügyi szempontból. 

irta Dr. Reiner Daniel.

Táplálkozásunkra használni szo­
kott étszerek közül a tej az egye­
düli, mely önmaga elegendő az em­
beri test főn tartására. — Ezt bizo­
nyítják nemcsak a csecsemők, de 
Swéd-Norvégbon alsóbb osztályai, 
Arabia beduinjai, Kurdistán népe, 
kik majdnem kizárólag tejből táp­
lálkoznak. — A tej nem csak a leg­
tökéletesebb tápszeer, de legalkalma­
sabb is; fő tulajdonsága lévén, hogy 
könnyen emészthető, s igy nem ter­
heli a gyomrot; miért is a csecse­
mőknek mint valamint több gyo­
mor bajban szenvedőnek a legczél- 
szerübb eledel. —

Sajtany — zsir golyócskák tej- 
ezukor — savak kiválóbb vegytan­
részei, önmagától kifolyólag folyai 
dákban (viz) részint fölolvadva ré­
szint abban függő állapotban. Két 
első része legjelentékenyebb tápanya­
ga. — Helyesen nevezi egy iró „fe­
hér vérnek“ drága nedv, mely zsenge 
korunkban vérképződéseink alapjáu- 
szolgál, A természet mintegy utmul 
tatója volt az embernek, midőn az 
emlős állatoknál a tejet rendelte első 
eledelül; tudtunkra akarván juttatni 
hogy ez a legalkalmasabü gyenge 
testünk erősbbitésére.

Az ó korban midőn a gyógyá­
szat tiszta Empyria alapokon nyug­
vók, ily formán szól egy iró, kinek 
munkái csak töredékben jutván bir­
tokomba neve ismeretlen előttem: 
taapsztalatom arra enged következ­
tetni hogy a testünkbe bevett, tej 
mind vérré válik“ — miére is vér- 
szegénység, sápadkóv, testelgyengü­
lésben mint a legjobb gyógyszert 
ajánlja.“ — Az első fogak kitöré- 

I seig elegendő is a tej a gyermek 
I test gyár ipodására, mig a megkez-

POlütEAi miiek.

() felsége, legmagasabb elhatá­
rozásával az uj minisztériumot, mely í 
a következő tagokból áll: A belügv- j 
minisztérium vezetéssel egyúttal meg­
bízott miniszterelnök: Tisza Kálmán, 
pénzügyminiszter gróf Szapáry Gyula, 
kereskedelminiszter báró Kemény Gá­
bor. ő Felsége személye körüli mi­
niszter báró Wenckheim Béla, val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Tre- 
fort Ágost, igazságügyminiszter dr. 
Panier Tivadar közlekedési miniszter 
Péchy Tamás, honvédelmi “miniszter 
Szende Béla, tárcanélküli horvát mi­
niszter Bedekovics Kálmán — kine­
vezni méltóztatott. Gróf Szapáry 
Gyula és báró Kemény Gábor újon 
kinevezett miniszterek szombaton 
tették le hivatalos esküiket a minisz­
terelnök jelenlétében ő Felsége ke­
zeibe. Az eddigi miniszterek nem 
tesznek le újabb hivatali esküt.

Budapest de . 5. A szabadelvű 
párt ma este tartott értekezletén ki­
mondta, hogy az újon alakított Ti- 
sza-kabinetet támogatni fogja, csak 
három tag jelentette ki, hogy a meg­
szállási kérdést illetőleg, esetleg kü­
lön álláspontot szándékozik elfog­
lalni.

Tisza Kálmán ministerelnök rö­
viden előadva a kömény válság lefo­
lyását, kijelentette hogy ö társaival 
késznek nyilatkozott a kormányt el 
vállani, ha párt határozott támogatá­
sára számolhat.

Ezután rámutatott a belkormány- 
zat terén végzet dő nagyszámú teen­
dőire, kiemeli a pénzügyikérdés fő fon­
tossá gát, s a keleti politika, az occu­
patio és annexio kérdéseiben hivat­
kozott saját nyilatkozataira és ismé­
telte az utóbbiakra nézve az Andrássy 
gróf által mondottakat. Zsedényi Ede 
kérdésére, ki a pénzügyi tekinteteket

Kérdőleg nézve én r^ám —
Talán kérdést is suttogott, —
„Dalolj!“ epedve gondolám . . 
Megértett és dalolt legott.

Dalolt s a miilt emlőidnek 
Szórt vádat s zeuge bús panaszt ; 
Nem volt oka ő semminek 
S én meggyőződve hittem azt.

Elhallgatott . . s új dalra kelt, 
Dala vidámon szólt a édesen; 
Fölrázta véle a kebelt,
Hogy újúljon reményiben.

Szólt: „Megszűnik a gyötrelem,
S mert keblünk tisztül általa: 
Felváltja új, hü szerelem!“
Légy áldva kis madár dala! —

Józsua Tihamér

BiszmarkróL
— Busch jncmoirjai nyomán —

Azt a Bismarkot, a ki sokot eszik, 
keveset alszik, és nagyon nem szereti a 
francziát, volt szerencsénk ^közelről ki­
tapasztalni. Most az a j Bismark , követ­
kezik, a ki jó politikát csinál és rósz 
vicceket; a ki ebedközben embert i* 
eszik, s a világ-eseményeket oly egy

I kedvűén önti le egy pohár borral mint 
a kocsonyás halat. Ez a Bismark sok­
kal érdekesebb a másiknál. Még talán 
rokonszenvesebb is. Mindenesetre elő­
kelőbb ismeretség.

Ez a Bismark harminczkót évvel 
ezelőtt kezdte meg politikai pályáját a 
pomerániai tartomány gyűlésen — egy 
referádával a szegények házában ta­
pasztalt túlságos fagyu-fogyasztásról. 
„Sok ostoba beszedet halottam ott, úgy­
mond, és — tartottam is“, teszi hozzá 
nevetve. — Azóta bizonyosan még sok 
kai több ostoba beszédet kellett liallan- 
nia, mert az. országgyűlések bölcseaég- 
röl nem valami különös véleménynyel 
van.

Idegessé lesz, midőn a bajor szer 
zödés, melytől a német függött, a po­
rosz országgyűlésen akadályokba ütkö­
zik „Ez a professzoros tudákosság még 
tönkre fogja tenni az egész nagy müvet 
s várhatunk megint egy évtizedig. S az 
alatt ki tudja mi jöhet közbe.“ Hogy a 
szerződés tökéletesebb lehetne, elismeri 
De csak ennyi volt elérhető, s ez is 

megfelel a cr,ólnak; az idő majd össze­
boronálja a német egységet, s ha most 
egyszeri e erőszakolunk mindent, az egé­
szet koczkáztntjuk.“ — „Könnyű e jé 
uraknak, mondja egy másik alkalom- 

l mai, felelősség nélkül kritizálni. De

minket a felelősség terhe nyom, s ha 
semmi nem jön létre, megköveznek. Ám 
szidjanak, csak ne rontsák le, a mit 
létre hoztam. S nem bánom, ha mind­
járt a történelem is azt mondja majd 
az a nyomorult kancellár is különbet 
létesíthetett volna; de én felelős voltam.“ 
— „Ila a muszka egy boltba lép, min­
dig azt kéri Kak nye bud; a mi nem 
kepható. A képviselő uraknak is csak 
az kellene: Kak nye búd politika.“ — 
„Uraim, uraim, ti az egész madárfogá­
somat elrontjátok nekem. Hogy köve­
teljek én valamit Németország részére 
a mig nincs Németország? Az egész 
háború czcltalanná lesz. S akkor aztán 
hiába ültetik magukat agyon a haza ol­
tárán; az se fog használni.“ ■— „Igazán 
úgy mond egy más alkalommal, az or­
szággyűlési képviselőket is épp úgy f®" 

1 olősse kellene tenni mint a minisztere- 
két; s törvény elé idézni őket haza­
árulás miatt, ha fontos államszerződése­
ket meghiúsítanak; vzgy könye’müen 
jóváhagyják a háborút, mint azok ott 
Parisban.“ Tartani kezd a neutrális ha- 
batalmak magatartásáról: „egy villámhá­
rító hegyen balnnceiroziink“ — úgy­
mond — s a döntő cselekvés mégis 
egyre késik." Ezt már arra is érti, hogy 
Pária ellen nem lép fel a had vezérlet 

[ határozottan. „Az idő múlik, s alkalom 
■ kiosonhat kezünkből.“



dett fogzás után a kisdedek jóléte 
is. Városokban a gyermekek halan­
dóságának számát igen növeli azon 
körülmény, hogy hamisítatlan tejnek 
beszerzése nehézségekkel van össze­
kötve, mig ellenben a falvakon ez 
köunjen beszerezhető.

Statistikai kimutatások szerint 
anyai emlő által táplált csecsemők 
nyolcz ellenben a más módon felne­
veltek közül az első évben hurmincz 
százalék a halandóság. — Hasznos 
az anyáknak tudomással venni! — 
Minden körülmények között, ha csak

ben teszsziik; igy legkevésbbé rom­
lik el. —

Az edényeket illetőleg melyben 
tartandó legjobb az üveg — porze- 
lán vagv fa edények, melyek legpon­
tosabb tisztaságban tartandók, az 
érez edények kitelhetőleg kerülendők.

A legtáplálóbb a fözetlen tej; 
a felfűzés által vészit jó izében; a 
bőség által elveszti egy rész szénsa- 
savát, sőt fehérnyc tartalmát is.

Művészileg legsikerültebb fön- 
tartása a tejnek, a gőz által sűrített 
cukorral ellátott tej, úgynevezett

kóros állapot nem képez akadályt, i Chain mely vízzel vegvitvo*" legköze-
VOn-ir .í  ' . . ..i. . ... . *1 . * i 1 II /II “ - .Pvagy orvosi tanács ezt nem tiltja a 
gyermek egészségéért — a legjobb

lebb áll a természetes üde tejhez.— 
i csecsemő tápszeréül nagyon

ha a csecsemő az anyának tejével ■ jó ki telin töleg egy és ugyanazon 
él. — Hol ez lehetetlen s szoptató j tehénnek tejét használni. — Nem 
dajka nem volna kapható, úgy bár j közömbös dolog ez; mert majd min­
in ennyire is nevetséges, szokatlansága í den tehénnek különböző a teje. __
miatt a lótej volna a legalkal- j Csak is egészséges tehén helyettesit-
masabb a gyermek ápolására. — ez í heti a beteg anyát, azért a gondos 
vegytanilag leghasonlóbb lévén női ! szülő csak is jó ismerősétől fogja a 
tejhez. j tejet hordáini csecsemője számára, s

A könnyen emészthetőségben a j kerülni a piaczokon árulni szokot- 
tejnemek következőleg állnak: a női, ! tat. Különösön szükség erre mi nál-

^ ~ kecske és tehén tej. — j lünk ügyelni, hol a piacz majd nem
Lz elméleti szempontból hozott ité- ; mii,den felügyelet és ellenőrzés nél- 
let! a gyakorlat más módot hasz- j kül áll.
niil- — _ I Aem csak az egyes fajok kö-

Használni kénytelen is, mivel a : zött van a tejben külömbség, de
lótej beszerzése, szokásaink mellett észlelhető a választás a táplálék vál­
ókkal nehezebb; azon felül visz tozásával is. A legjobb fejet a szá-
tetszőbb is. A tehén tej az, mely ráz szénával tartott állat; a füvei
leginkább használtat!k. — noha leg- élő több vagy higabb vizenyösebb, 
czélaránytalanabb, sokkal több zsir a répával tartott cukordusabb te- 
és kevesebb cukor tartalommal bir- jet ad.
üái n”nt a toÍ- ~ Vélhetni te- Külömbség létezik a tejben to­
llat hogy ezukor vegyítés által ja- váhbá az időszak szerint is melyben 
vithatm ;t do gon. « illat fejelik. - Az esti tej sok-

teljességében az kas zsírosabb, miért is a tejfel ille-
“”1J‘ !’oto1™ nem >c»z *»K » téleg vaj nyerésére sokkal alkalma-

TOjrtMl minrAM,»meny- sabb, mint a reggeli „1,1, sűrűbb
LTStl g lel;et azo"- “Sí““ de kevesebb zsir tartalmú, a
Van tökéletesen azonosítani hm vágy; letöbb czukorral bir a délben fejt
n vf ,T kettő W * lej. - A febérnve tartalom úgy
ugyanazt teszi, nem ugyanaz“ __ lótovii- n v , , , .tt” ol, az • — hitszik egyenlő a nap bármely ido­llá mai alkalmazásban van a tehén szakában nveretik a tej. - Ezen
obl.mfaTÍ 7lkep mf.? J°§" tulaj'lonságóknál fogva a csecsemő 
Cmég t Äat? W" W • délben nyert tej,

gének egy részével bir. ............^
pedig igy nem minden időben kap- 
liiitó,^ úgy főgond fordítandó annak
el tevésére; különösen a helyiségre,_
valamint edényekre. Soha sem sza­
bad nagy melegben, inkább hűvösebb 
hf'hen tartandó. A tej épen tartá­
sára legalkalmasabb bűvös 8—- 10 
°R száraz I-incze, ennek hiányában
a tejet tartalmazó edényt üde viz- ebből az első hől.nn v.u i,.,.......I

második, harmadik hóban fél rész, 
a negyedik es ötödik hónapokban 
egy harmadrész ezukor vízzel vegyí­
tendő; ezen idő letelte után a "te­
hén tej alkalmazható.

A ezukros viz mellett, kevésbé 
tehetős szülőknek ajánható mivel 
jutányosabb a kenyérsütésnél a kény­
ről levert kenyér kéregnek vi/.zeii 
föl főzése; mely ugyanazon higitási 
arányban használandó mint a ezukros 
viz.

Mennyit s mikor kell adni a 
kisdedeknek? A hányszor sir, ösz- 
tönszerüleg jelét adván éhség érzeté­
nek, s annyit kell adni mig jóllak­
ván többé nem szopik.

A szoptatásra legajánlhatóbbak 
az angol szoptató üvegek; még pe­
dig azok melyeknél a szájba veendő 
emlő bimbót helyettesitő rész kaut- 
sehuk avagy gumimból készitvék; a 
sokszor használtatni szokott üveg 
végű szerkezettel bírók kerülendők, 
mivek dörzsölés által igen gyakran 
szolgálnak foglius gyuladásokra al­
kálin ul, mint ezt észlelni többször 
volt szomorít alkalmam.

Az első év eltelte után a gyer­
mek elválasztandó s a vegyes étke­
zéshez lassanként megsztatandó.

Folyt köv.

bukkantok, melyről nem tudták, álfat-e 
ember-eP! Miden közelebb mentek hozzá 
felismerték, hogy az égj teljesen elva­
dult leány; teste egészen borotva van 
szerrel s beszéd helyett érthetetlen han­
gokat ad. Semmi bizonyost nem Ehet 
tudni, hogyan s mikor jutott e leány a 
vadonba annyi bizonyos, hogy több 
evet kelle itt töltenie egyedül, csupán 
csak a vad állatok társaságában, s ho-y 
vdd,g rá nem találtak, annak oka az 
hogy a hol tartózkodott, alig járható és 
áthatolható a hozót. Egy sziklahasadék 
volt la kasa, élelme pedig makk, Vad- 
g) iiinulcs, madarak és gyökerek. Azt

. ‘Mutatvány az iró által közelebbről 
kiadandó: „népies nyelven irt ogészség- 
iigyi tanácsadó szülőknek“ cimii mii vé- 
^'•..A 'nii megjelenését annak idején
köz ölj ülc. —

te»t hősé- mivel ez legtöbb ezukor tartalommal 
Minthogy bir, ennélfogva legközelebb áll az 

anyai tejhez, mely zsiradék tarta­
lomban szegényebb ezukorban dusabb 
vizenyőseid) a tehén tejnél. Minden­
ütt áltálán elfogadott helyes szokás 
a tehén tejnek hígítása. — A leg­
hasznosabb higitas a ezukros vizes; 
oly formán hogy egy liter vízben 
húsz gramm ezukor olvasztutik fel; 
ebből az első hóban két harmad, a

Kiilömbfélék.
A m.-igeni községi jegyző állo­

másáról lemondván, ezen állás betöltése 
f. ho 30-án történik meg választás ut­
ján.

— A két uj miniszter sza­
bály szerint képviselői állásukról le­
mondottak az uj választás alá bocsátják 
magukat. E szerint Br Kemény Gábor 
ő méltóságát N.-Enyed városa másod­
szor fogja orsz. képviselőnek megvá­
lasztani,

Egy felnőtt megkér sztelésc 
Bernard Netti izraelita leány, ki a ka- 
tholikus hitre áttérni óhajtott, f hó 
2-an a helyi székesegyházi templomban 
megk eresztől tetett. A keresztelést főt. 
1 iiioi Sz. Lajos, a keresztanyja tisztelj 
pedig h egarassy Jánosné úrasszony fel - 
jesité.

Egy vad leány. A trencsén- 
mogyei Szűcs község közelében az erdő 
sünijében favágók egy sajátságos lényre

mondják a falubeliek, hogy sok óv előtt 
meg még mint gyermek, eltűnt egy le­
ányka a faluból, büntetés elől mene­
külve,^ s hogy ez eltűnt leány ő. De a 
föltevés valószínűtlen, mert akkor, a 
beszédet nem felejthette volna el, arról 
pedig szó sincs, hogy 8-10 éves korá­
ban a vadállatok életmódját megszok­
hatta volna. Most a trencséni kórház­
ban őrzik és ápolják.

ü} men. Dicső Béla államügyé­
szi fogalmazó nőül vette Petri Róza 
kisasszonyt Maros vásárhely it.

Hogyan lett tiullner Gyula 
képviselő? érdnkes kortesfogással éltek 
Ghllner vetélytársának kortesei a leg­
utóbbi választás alkalmával. E hitették 
ugyanis a választókkal, hogy G. Gy. 
mint azt neve és kissé rőt szakálla is 
bizonyítja, zsidó származása És csódá- 
íatos, másnapra G. Gy. választói meg- 
apadtak. Ennek kortesei sem voltak 
azonban restek és élhetetlenek, a vá­
lasztók előtt megetettek egy font sza­
lonnát jelöltjükkel, és még csodálatosabb 

harmadnapra, a választás napján, is­
mét a Gullneristák voltak túlsúlyban.

— Istent imádni mulatva is 
lellet. Ezt az elvet követik a praktikus 
amerikaiak, s minthogy különben igen 
vallásosnak, mindent elkövetnek, hogy 
a néppel a templombamcnetclt megked- 
veltessék. Egy Mu array nevű bosloni 
lelkész, több kereskedővel cs tőkepénzes­
sel szövetkezve most egy óriási templo­
mot építtetett, melyben a hivők minden 
szükségleteiket, óhajaikat és vágyaikat 
kielégíthetik. Reggeltől estig ott folyto­
nosan tart a prédikáczió, o papok min­
den órában felváltják egymás, az unat­
kozó hivők pedig a melléktermekben 
kedvük szeiint szórakesbatnak. Az egyik 
teremben a legkitűnőbb zenekarok fel- 
váhva legkülönbözőbb darabokat adják 
elő, a másik terem lövöldének van be­
rendezve, a harmadik egy haldus tavat 
tüntet elő, hol a halászat kedvelői elé-

Annyira ingerük o dolgok, hogy 
bosszúságában megbetegszik. S napról 
aapi,i tűihetetlenebbé lesz Egyszer hire 
jár, hogy lemondását is beadta. „Csak 
epy napig rendelkezhetnem feltétlenül! 
Hogy ne kellene öt-hat emberrel kon­
ferálnom, a kik nem értenek a dolog­
hoz, csak boszantanak." — „Mintha én 
én akarnék bele beszélni az ő dolgukba, 
hova állítsák fel az üteget, hova vezé­
nyeljék a csapatokat, — fakad ki egy­
szer, hogy megtudjuk, kinek szól ha- 
'ODgja. A generális urakra egyáltalán 
sok neheztelése van. Elhanyagolják, a 
legrosszabb szólásokkal szekirozzák, nem 
veszik figyelembe politikai érveit. No 
de majd visszaszolgálja nekik. „A kato­
nákért buzogva indultam a hadba, kijó­
zanodva térek vissza. Hányszor kitettem 
magamat értük az országgyűlésen s most 
fz a, köszönet. De majd megmutatom 
én ívdiik, ki va eb; s ha sokat inge, 
relnek, a szélsőbaloldalra tétetek ma­
riimnak Ogy széket.“ _ Nagy szálka 
volt a szemében a sok henyélő nagy ur 
is. a ki főhadiszálláson lebzselt. Csak a 
más emberek idejét lopják s nem lehet 
lölűk a dologhoz férni Egyszer valami 
hír előbb közzé lett a lapokban téve, 
mint. szabad lett volna: de hogy is 
mai ‘ Ihatna titokban valami, úgymond

almi ennyi előkelő lézeng ? Azt hiszem 
örömest kikorgotto volna a magas és 
fennséges urasägokat, ha rajta állt váln i.

Az autocraticus vonások Bismark 
jellenében, egy ál alán nagyon előtérbe 
lepnek, melletek mindjárt a souverain 
kicsinylés. Sejteni lehet, lmgy felséges 
inn. iránt som viseltetik valami különös 
respektussal. A mi pedig a királynál 
kisebbeket illeti, azok csupa bodzából 
cm berkek neki. S Busch könyvének tán 

: legérdekesebb az a rész > mely ezen 
j bodzából emberkék Bismark adta jel- 
! lomzésével foglalkozik. Német és idc- 
• gén államférfiak, hadvezérek és kitünő- 
j ségok tarka sora vonul el az olvasó 

szemei előtt, mint valami farsangi menet. 
A csörgő sapka éppen nem hiányzik. S 
vé ig végig pattog a hátukon a kimól- 
tolen szatíra.

A menet élén karöltve jönnek Ju­
les 1 a vre és Thiers. Amaz egy szüle­
tett komédiás; ez valamivel nemesebb 
természet; de könnyen rászedhető im- 
pratikus öreg ur. „Nem, hogy diplomá­
ciái alkudózónak, de lócsiszárnak sem 
való“, mondja róla Bismark. „Egyszer 
alkudozás közben azzal rontok rá, hogy 
előőrseink jelentése szerint Páliéban 
ujkormányt kiállítottak ki. Thiers clsá­
padt, s én tudtam hogy tehát egy ily

eshetőséget lehetőnek tart.“ Azt is ki­
vette belőle, hogy már csak négy hétre 
való cleség vau Párisiéin Azután Na­
poleon! Hogy ezt ravasznak s okosnak 
tarthatta a világ! „Ein sentimentaler 
Dóriim köpf“ _ mondja Bismark, — 
1766-bait elfoglalhatta volna Belgiumot, 
H 0 ahelyett érzékenykedett. Bismark 
különben éppen nem habozna vissza 
\inni íiz ex császárt a fiaucziálc nyakára 
s a milyennek ismeri, jobbat csakugyan 
nem is kívánhatna magának. Grammont 
herczegről úgy vélekedik, hogy igen 
beválnék urasági vadásznak; de külügy­
miniszternek ! „Ugyan hová tehette ez 
a Napoleon az eszét ?“

A német államférfiak közül legke- 
soi \esőbben kijut Goltznulc es Amim­
nek , Gégémről nem is szólva, mert ez 
egy valóságos szamár. „Egyszer érte­
kezem vele, hát elkezd nekem frázisokat 
szórni, mintha valami népgyülés volnék.“ 
Goliz egy öntolt csacsi, lefelé durva, 
magúiéimáju emberek iránt arrogáns, t 
azzal mulat, hogy bele szeret a felsé­
ges asszonyokba. — Előbb a görög ki­
rály néha s azután Eugenio császárnéba.
1 ersze a toronyból. (Érdekes tudni, hogy 
e pletyka miatt Goltz özvegye port in­
dítod Busch ellen, s mint hallatszik 
Bismazkot is megidézték tanúnak. —

Arnim „Harry“ egy habozó ingatag 
jellem. Nagy iramodasokat vesz, s azután 
mind jobban aprózza, mig végre lefek­
szik, mint, valami gummi lapélu. Egy 
napoa három véleményé van ugyanar­
ról a tárgyról, sohase lehet elindulni a 
szaván. Úgy látszik, ez csakugyan találó. 
A generálisok közül Steinmetz és Bod- 
ric/.ky feleszi meg leginkább a kauczel- 
b;r gyomrát. De velük együtt minden 
tábornok, a ki nem kirncli a katonáit 
s személyes bátorságot fitogtat. „Hival- 
gók, vérfocsérlők — mondja róluk Bis- 
mark. A vezér kötelessége nem a sze­
mélyes hősködéa fitogtatásában áll ha­
nem hogy jól igazgassa a katonáit.“ 
Ezért embere Moltko és Blumcntlial. 
Mokkához, ugylátszik, igazi vonzalom 
fűzi.

A „Cosmos“ Íróját nevetségessé te­
szi Humboldt előtte egy öreg udvari 
bolond, a legunalmasabb fajtából. „A 
demokrácia — úgymond — tévesén rek­
lamálja a maga számára az öreget, a 
ki valójában csak az udvar légkörében 
erezte jól magát. Annyira hogy nem is 
vette észre, hogy ott nevetséges figura.“

Legcsekélyebb vélemény nyel külön­
ben az osztrák államférfiakról van, —• 
az öreg Metternielitöl kezdve le egészen 
Beustig. 8 különösen a német bundi



githetik ki passziójukat. Ha valaki miír 
megunta a szent beszédet, egy negye­
dik termet keres fel, hol a legbnjosabb 
hölgyek kínálják meg a legjobb italok­
kal, s ha megéhezik a hivő, a kar­
zaton a legkitűnőbb étterem áll rendel­
kezésére.

— El te metet olvasó közönség. 
György ó-Szent-Miklósról borzasztó sze­
rencsétlenségről értesítik a „M. Polgár“-t 
November 29-én, a Laurency-féle 4pü- 
letben, hírlapok olvasására összegyűltek 
dr, Seyfried Ernő járásorvos, Demeter 
Domokos, Lázár Menyhért, Doér Vencel, 
dr. Langi Eranosz Bogdán, Csíki Dénes 
urak. Ugyanúgy szobában ültek s olvas­
tak, midőn hirtelen váratlanul a szoba 
tetőzete beomlott, s mind a hét jelcn- 
voliat, kik többnyire családapák, odafe­
ni ctlc. Valamennyien súlyosan megvan­
nak sebesitve, különösen dr. Seyfried. 
A szerencsétlenség hire egész rémület­
tel (ölté el a várost, s leírhatatlan azok 
kétségbe esése, kik o csapás által köz- 
vetlenülérdekelve vannak. (Már megcáf.)

— Öngyilkos kapitány. Kutzkó 
87-ik Józsof-ezredbeü kapitány, tegnap­
előtt agyonlőtte magát Nagyváradon. 
Mint az ottani lapok Írják, kedves, mü­
veit modorú ember volt, kit katonái ra­
jongásig szerettek, Legutóbb Boszniába 
rendeltetett s nehány nap múlva lett 
volna indulandó uj állomására. Mi vi­
hette a végső lépésre, nem lehet tudni. 
Családot hagyott maga után

— Hol a vőlegény? Bécsben a 
legutóbbi időben azt tapasztalták, hogy 
a kiházasitó alapítványokért aránylag 
igen kevesen pályáznak. Tény hogy le­
ány van elég, ki ez alapitvángokra igényt 
tarthatna, de hiányzik ez alapítványok 
elnyerhetésére okvetlenül szükséges va­
lami — a vőlegény Erre vonatkozólag 
a következő történetkét beszélik: Egy 
osinos leányka, magántamtónő, kissé 
szegényesen állított; be a kerületében 
levő lelki pásztorhoz, előadta helyzetét s 
kérte nyujlson segédkezet az alapítvá­
nyok valamelyikének elnyerésére. A 
tisztelendő ur hajlandónak mutattkozolt, 
minthogy a leány az alapítvány kellé­
keinek megfelelő tulajdonokkal birt. 
Végre azt kérdezte a lelkész, bogy: hol 
a vőlegény ? „Azt, nem tudom*, viszonzá 
a leány, ki azt remélte, hogy az ala­
pítvány elnyerésével mindjárt vőlegény 
is jár. Könnyezve hagyta el a plébános 
lakát. A pap aztán sok helyt elmesélte 
e történetet, s csakhamar akadt egy — 
szintén szégyenlős — fiatal legén " ki 
a könyező leányt megszerette s elvette.
A lelkésznek öröme telhetett, mikor 
őket azután összoeskotte.

ismeretségét rostálta meg kíméletlenül 
«Thun még megjárta, úgy mond, Rcch- 
berggel is meglőhetett férni, ha impo­
nált neki az ember.“ fianem Prokesch- 
Osteut az oláh czigánynál is alábbvaló- 
nak tartja s azt mondja róla, hogy egy­
szer nyilvánosan hazugnak nevezte az 
osztrák diplomata urat, mit ez moso­
lyogva zsebre tett. Ez a frankfurti idők­
ből való, mely aranykor jellemzésére 
egy élvezetes adomával is szolgál a 
kancellár. — Eleinte a bund ülésein 
csak a praesidiális hatalom: Ausztria 
pipázott. De egyszer eszébe jutott Bis- 
mnrluiuk, hogy ő is pipázhatnék, kivett 
egy szivart, altalános megrökönyödés 
közepette tüzet kért a praesidiális hata­
lomtól és rágyújtott. Egy ideig aztán 
kettesben pipázlak az osztrák és porosz 
képviselő. Lassankint azonban hatalmi 
vét szemet kapnak a többiek is; instruk­
ciót kertiek kormányaiktól; s a közép­
hatalmak is rágyújtanak egymásután.

Utoljára a legkiasebb hatalom kép­
viselője is rágyújt a hazáért, pedig nem 
pipas, s Wörtern borg egyenjogúságának 
elvét önfeláldozó hősieséggel megóvja.
A zófa tudvalevőleg Bismark lepipázta j 
valamennyit I

Különben unalmas egy társaság volt

— Gr. Károlyi Alajos, mint a
berlini lapok Írják, o hó 2-án érkezett 

I Berlinbe nejével együtt etomfái birtoká- 
1 r<B- A volt berlini nagykövet ünnepélyes 

audiencián nyújtja át császárnak vissza­
hívó levelét; azután elbúcsúzik a német 
udvartól, s tiz napi idüzós után uj ál­
lomására, Londonba, megy, inig a gróf­
né visszatér gyermekeihez Siomfára s 
férjét csak később fogja követni.

— Házasságok Perot ti Gyula, a 
nemzeti színház első tenoristája, Finaly 
Regina kisasszonynyal váltott jegyet. —

— Párbaj. Orbán Balázs ország­
gyűlési képviselő és K. Papp Miklós 
a kolozsvári „Magyar Polgár“ szerkesz­
tője tegnap reggel párbajt vívtak. Mind­
össze hat golyót váltottak, do egyik sem 
talált.

— Tavit i élet. Mintegy tizennégy 
év előtt sokát beszéltek a párisi lapok 
egy fidíiinőon szép színésznőnek rejtélyes 
haláláról. Egy reggelen halva találták 
szobájában, a szive át volt vei ve tőrrel. 
A g\ami természetesen udvarlójára esett, 
miután a, kapus vallomása szerint az 
éjjel senki inast nem hított hozzá bemenni 
s tőle távozni. Az udvarló, egy fia­
tal báró volt, el is Ítélték több évi 
börtönre.

Az idén tehát tizennégy évvel a 
gyilkosság elkövetése után derült ki a 
titok s jött napvilágra, hogy a fiatal 
báró ártatlanul szenvedett. A Figaro 
igen érdekesen beszéli el a történetet. 
A mondott évben, ama rejtélyes gyilkosság 
estéjén négy fiatal ember mulatott együtt. 
Már jóformán a mulatság vége felé vol­
tak, a miről a kiürített palaczkok, a 
szanaszét heverő szivardarabok elég vi­
lágosan tanúskodtak. A fiatal emberek­
nek előbb nagy lobbot vető kedélye 
csendesült és hanyagul elterülve széke­
ikben, mindenik elmondotta, hogy mi 
lenne a kívánsága.

Természetes, hogy kiki a legbolon­
dabbat kivanfa, de egyik sem oly kép­
telent, mint épen az, ki az egész társa­
ságban legkomolyabb, leghallgatagabb 
volt

— Én, — így szólt komoly arezczal, 
— őn nem kívánnék egyebet, csak 

azt, hogy ezen az éjen iúthatlan len­
nék.

S miért?! — kérdők tőle nevet­
ve társai.— Hogy észrevétlenül boiopóz- 
lrnss a szép Klotild szobájába ?! Azért 
bizony föl isloges láthatómnak lenni.

— Hogy belőj ózzam annak a nőnek 
lakóba, a kit neve ztelek, g midőn látom, 
h°gy égy férfi,akit én szivemből gyűlölök, 
előtte térdel s lángoló szemmel tesz neki 
szerelmi vallomást s a midőn ő azt ép

oly odaadó mosolylynlhnl hallgatja, mint 
az én eskümet, beledöfjem a szivébe a 
kést a hűtlennek s távozhassam, amint 
odamenteni látatlanul.

Őrült vagy! —szóltak barátai s 
vígan koczintottak, s nem sokára aztán 
szét,oszoltak.

Fiatal emberünk nem ment haza 
Bolyongott az ulczákon és léptei önkény- 
telenül Klotild lakása felé vezették. 
Felnézett az ő ablakára, mely ki volt 
világivá. Pillanatig habozott s aztán 
el ha túlzottan belépett.

Nem abban a helyzetben talalta ked­
veset es annak u 1 varlóját, mir,t ahogy le­
festő, de amit látott, az még inkább fejébe 
kergette a vért. Ott feküdt a nő, lelkének 
istennője a pamlagon, hanyagul elterülve 
s a férfi félig a földön, félig a parnlag szélén
8 f°jQ a 110 ölében pihent, annak karja 
által átölelve.

Aludt mind a kettő.
A fiatal ember egy-két másodpercig 

mozdulatlanul szemlelte őket, aztán 
magasra emelte a kést s egy biztos dö­
féssel a no szivébe merítve A nő meg se 
mozdult, abban a pillanatban halva volt.

o a naial ember, amint jött, távozott.
Másnap egész Paris a gyilkosságról 

beszelt A kapus nem emlékezett rá, 
hogy a baro kivételével más valakit be-
“.Ä. * *b"«"

.. fiatal embert ez eset után az 
örültek hazaba kellett szállítani. Rö<r. 
eszrneje volt, hogy ö Játhatlan. Nem re?g 
balt meg Halála előtt rövid időre vi sz­
ózatért eluieje s akkor tette ezt a ször­
nyű vallomást. j ^
, - Megjelent. „A képes Családi
if ^oc -11 füzete, Mehner Vilmosnál 
Budapesten Kalaputcza 4 szám a. Múlt 
szamainkban terjedelmesen ismertettük 
e fe es vállalatot. Jelenben is melton 
ajánljuk a müveit olvasó közönségnek 
Illustraemi kitűnőek, kiállítása díszes - 
Megrendelhető nyomdánkban.

Ny i Ittér.

ugy mond, az ember örült, ha megszök­
hetett.“

De nem csak személyek: államok 
és népek is bele kerülnek a lébe. 8 
Bimark ide való jellemzéséitől nem le­
het megtagadni a tál ál z élt. „Nézzétek 
azt, a büszke spanyol népet, mondja, vo­
natkozassa! a Ho benzol lem esetre, van-e 
csak egyetlen szava is, a mely sejtet­
né, hogy érzi a bánfáimat, a mit a fran- 
czia hatalmaskodástól szenvedettP Nem 
érzik a megaláztatást, hogy királyvá­
lasztó jogukat egy idegen hatalom kor­
látozza.“ Az angolok éjien nem impo­
nálnak neki parlia menti bölcseségük- 
kel. Midón egyszer bizonyos aggodalma­
kat nyilvánít az angol külügyminiszter 
éli, mit, úgymond a kancellár, parlia­
ment i scrupulusok — ist sehr aufs Zu­
künftige angelegt. Ezek nem fognak 
sok vizet zavarni. Jobban tart Ausztriá­
tól, do ezt a respublika rémével illő 
korlátok közó véli ijeszthetni; s Beust 
„németellenes fondorkodásai“ eilen az 
osztrak-magyar uralkodó más utón való 
felvilágosításában keres orvosságot „Ha 
különben Ausztria, meggátol bennünket 
győzelmeink kiaknázásában, jövőre majd 
fogjuk tudni, hol kell francain háborút 
kezdeni “ (Vége kör.)

Tekintetes szerkesztő ur! 
j . Becses lapjában múlt héten meo-- 
í ,el.enfc nyiBtőri cikkem kiegészítésére 
I a következőket kérem fivenni.
I , ,Mainapon azaz előtti „ Nap“ ven- 
í helyisége következő cégo-ol di-
I SZIBetett fel „Nemzeti szálloda.“ E 
1 szállodának bérlője Prangee János.
; Minthogy azonban a főtéren levő 
I d,8zes emeletes MendI Jőzsef-féle báz- 

ban még mindig fonállá valódi „Nem- 
: zetl, bzalloda“ ennélfogva kis váro- 
! sunkban két „Nemzeti szálloda“ van.

• Minthogy pedig ez nem csak 
rendőri, de magánügyi és iparhatóság! 
ontos ügy, álljon itt e visszás dolog 

genesise.
Tessék városunkról a jelesül 

az ezt intézökrőlfogalmat szerezni.
Az ügy következő. Mendel József 

186o-ben egy kérvényt adott be a 
lanáeshoz kérvén hogy „Nemzeti 
bzalloda“ cim alatt szállodát nyithas­
son. Az iparengedő e szállodára meg 
18 Mendl a „Nemzeti szállo­
dát“ megnyítá s bérbe adá, Römer- 
nek, azután Prokoppnak, és Pran­
ger nek.

Pranger megszegvén szerződését 
ilei’dl lit a bérletből kitette s a na­
gyobb kellemetlenségek csak ugy ke­
rül tettek ki, hogy a helybeli vasúti 
állomásfönök vállalta el az ügy ren­
dezését.

Mendl ezután bérbe adta szállo­
dáját Vérházynak s ez bírja is ezt 
„Nemzeti szálloda“ czimmvl már 
egy év óta.

Pranger pedig beállott a sétatéri 
kioszkba, de itt sóin lévén maradá­
sa, ezzel is felhagyott s eltávozott 
a városból.

Egy pár hó múlva újra megje­
lent s kivette Pogacsnik házát s ott 
limit hó közepén megnyita egy vendég­
lőt „Pranger száll óda“ czimmel s 
Omnibuszt is küldött ki a vasútra e 
czimmel.

15 napra a mog nyitás után 
Oliick Jakab feljelenti, hogy Pran­
ger iparhatóság! engedély nélkül 
1.1 ranger szállodát“ nyitott. Ugyan­
ekkor azonban — megsugatván Pran- 
gernek a feljelentés — Pranger is 
tán 4—5 napra bejelenti, hogy ő 
szállódát fog nyitni „Nemzeti szállo­
da czimen, illetve az ő „Nemzeti 
szál!ódá“-ját átköltözteti a Mendl 
házból a Pogacsnik házba!

Itt csak a vak nem látja ki a 
furfangot. A tkts Tanács elutasítja 
Glück urat feljelentésével, mert hisz 
később Pranger jelentette iparát! és 
megengedi Prangernek 10—12 hó 
után, hogy egy volt bérleti helyének 
ezégét hivatalosan használhassa !!

Az merült fel, hogy Prangernek 
önálló engedélye van, sőt volt Pro- 
koppnak is „Nemzeti s: állód ára“ s 
ezért hagyta a tkts Tanács Pranger­
nek e czimet.

Ha ez tény is. Hát lehet e va­
lakinek házára, a már a tulajdonos­
nak meglevő engedélyre uj engedélyt 
adni a nékül, hogy a régi engedé­
lyes, ki/cérdeztessék ?

S megengedhető-e, hogy valaki 
mint kabátját változtassa üzletét, 
firmáját ? Lehet-e szállóda engedélyes 
beáll aztán a kioskba és hónapok 
múlva előél 1 hat-e újra régi engedé­
lyével csak azért, hogy mást megró - ■ 
viditsen?

Pedig Pranger felhagyott aszál- 
lódaval, lett a kioszk bérlőjes aztán 
a „Pranger szálloda“ tulajdonossá s 
most, már „Nemzeti szálloda“ örökös 
birtokosa ?!!

A két „Nemzeti szálloda“ czim 
semmikép sem tűrhető. Egyiket be 
kell tiltani.

Rátérünk még e tárgyra.
Kész szolgája tisztelője 
Az a bizonyos N. + N... 

városi virilis *)

*) E, rovat alatt megjelenőkért a 
szerkesztőség nem vállal felelősséget.

Bécsi tőzsde.,
1878. December 12.

Magyar arany-járadék .... 84.10 
Magyar kincst. utalv. 1. kibocsát —.— 

» 2. 114.50
Magy. kel.-vasút elsőbbs. 2. kibocs 73.75 
Magyar állami kötvény 1876. . 65.50
Magyar vasút, kölcsön . . . 98.80
Magyar földtehermentesitési kötv. 78.8 , 
Temesvári földtehermentesit. kötv. .75 
Erdélyi földtehermentesit kötv, 73.50 
Horvat S la von földteherment. kötv. 83.50 
Magyar szőllő váltság kötv. . . .81
Oszt.egységes államadósság papban 61.40 
Oszt. egységes államadós. ezüstben62.65
Oszt. aranyjáradék.......................... 72.10
1860. állam sorsjegy . . . . 112 80
Oszt. nemzeti bankrészvény . 780.—
Oszt. hitelrészvény........... 230._____
Magyar hitelbank . ... 212.80
Eziiat...................................... .... 100^-
Cs. k. arany . .
Napoleondor 
Német birod. mark 
London ....

55 55 
9.31 

57.50 
116.40

Piiiezi úrjegyzék.
Gyula-Fehérvártt, 1878. Dec. 10.

1 hectoliter Tisziabuza 5 frt — kr. 
„ Elegybuza 4 „ —
a Rom ... 3 „ — „
» Törökbaza 2 „ 25 „

méter másza, kötetlen széna 1 „ 60 ” 
méter mázsa Alonszalma „ 60 *
köbméter Tűzi fa 10„ 40 "
1 kilogramm Marhahús _ 40 ”

Lotto húzás.
Nagy iSzobon dec. 4.

6, 0<), 76, 36. 5,
Temesvár dec. 4.

72, 43, 51, 60, 3.

Felelős szerk. Várföldi Tihamér. 
Kiadótulajdonos Volz Bálint



HIRDETÉSEK.

Specialitások.
ENDEDS J. N. központi üzleti irodájából Neu-

tits clieinban.

’gag'Alárendeléseknek azonnalelég tétetik. - A pénzek bénnentesen kéretnek.

LIQUEUR HYGIÉNQUE. Palackja 1 frt 20 kr.
Ezen Ízletes, egészséges asztali liqueur Dite de RaspaiMol a x 

lemetesebb izü, elősegíti emésztést s mint szükséges szer, egjetlen é,k. 
sem hiányozhatnék. Ha időnkint egykét kanállal veszünk belőle, nagyon 
jól^fogjuk magunkat érezni.

SZÉPSÉG!IFJÚSÁG!
u Felülmúlhat hm és nélkiilözhetlcn szapunnak bizonyult be. 

és általános elismertetett hölgyek és urak által a kitűnő párizsi 
Dr. Lejosse-féle ^0

jt Savon Ravissante. h
ez a legjobb és leghirnevesebb mosdó szappan a világon; a ki 
egyszer megkísértette, az soha többé nem használ más szappant Á>i_ 

0P Egy darab ára 50 kr. t?j|u
& FELÜL M UL IIA TA 7 LAN

^TBÜ RSZÉPITÖ-S Z ERNEK“2^ ^
y lett a hőig Világ által általánosad elismerve, a hivatalosan meg- í*

vizsgált, kitűnő, ártalmatlan, valódi £^jr'

- mmiéMM "

Dr. John William eredeti FOG- és SZÁJBALZSAMA. Eg) palack 
ára’ használati utasítással együtt 80 kr. ...............

Ezon szer gyógyhatású, rothatásmentes aromatikus és erősítő gyógy­
szerekből készíttetik, a foglmsra nézve éltető és erősítő hatása van es an­
nak természetes pirosságot kölcsönöz, tisztítja a fogakar s azoknak eletan- 
csont fehérségét, helyreállítja, megakadályozza a fogak melazulasat es ki­
hullását, elejét veszi az odvasodásnak s egyszersmind legjobb óvszer min­
den fog- és szájbetegségek ellen.

Valódi indiai IIAJNŐVELŐ OLAJ. (L’huile d’ Indes veritable) Egy 
palaczk ára franczia és németnyelvű használati utasítással egyitt 70 ki.

Ezen világhírű haj-olaj nemcsak a gyönge hajunknak ajánlható, ha­
nem mindenkinek, kik hajukat valamely betegség folytán elvesztették! 
használata után szép tömött haj nő.

Dr. TT. R. Vogel FORRADÁST GYÓGYÍTÓ OLAJA. Palackja 1 frt. 
Ezen olajból egy-két üveg elégséges, hogy a bőrsérüléseket teljesen 

meggyógyítsa. Ajánlható orvosoknak épenugy mint laikusoknak.

Legjobb, legkitűnőbb és méregmentes POLOSKA-IR1Ó IINKTLRA. 
Egy palaczk ára használati utasítással 60 kr._______ ____________

Dr. Lcjossetől

r
Parisban.

Ezen világhírű 1 őr tisztitó szer valamennyi szépitő-szer között 
leáhifelesebb és Ieghatásosabbnak bizonyul szépiák, napégés, rezesség, 
sárgafoltok, pörsenések, kiütések, himláhelyek, sömör stb. biztos eltá- 'A> 
volitására.

A 11AVISSANTE az arezszinnek feltűnően szép, halavány 
rózsaszínű, bársonyszerü fiatal iideséget ad, a bort és kezeket gyón- 
géddé teszi, a lég behatásától megóvja s gyöngéd bőrt szerez a eg- 

> később öregség.

Q. Blldiipesten kapható valódi minösgben TŐliüK JÓZSEF
gyógyszerész urnái király-uteza 7. sz. Jfh 

Kotozsvártt VALENTIXI ADOLF ur gyógyszertárában. yfy
Tordán TIÍAJAXOV1TS EDE ur gyógyszertárában.
Nagy eredeti üvegtok ára 2 írt. 50 kr. Kis eredeti üvegtok ára 1 frt 50 kr.

Központi szétküldés! raktár:
SCHWARZ HENRIK

Budapest Museum körút 41 sz. a.

Sz. 4220 — 1878 Hirdetmény.

Mely szerint Gyula-Fehérvár sz. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az e város 
tulajdonát képező javadalmak, u. m,:
1. a) Ä piaczi vásár vám.

b) A piaczi szemétvám.
c) Lerakodási és üzérkedés] vám.

2. Idegen bor és must behozatali díjszedési jog.
3. Idegen helyrőli serbehozatali díjszedési jog, és # 1 . ,..................... , . , , ,
4. Az éji világítás fedezésére szedendő dijjak úgyszintén a következendő városi szükségletek, u. m..

b) A kövezetről összesepert szemét el hordása az 1819. évi Januar ho I -tol kezdoleg, a fol> o ev es ho 
20-án tartandó nyilvános árverés utján haszonbérbe fognak adattni.
Az árverézési feltételek a városi tanácsnál megtekinthetők.
Gyula-Fehérvár sz. kir. város tanácsa 1878 December hó o-en. (JsOIita iJéla,

polgármester.

C,
1 S 1 Is

Hói és férfi divat-raktára
Gyula-Feliérvártt, pincz, apáczák során

m. fy belföldi nagy MW> A gyárosokkal! egyenes MMWM fogva «*» kellemes .helyzetbe vagyok, bogy a t. «. helybeli A vidéki 

közönségnek a l égj Hiányosabb áron

az őszi ős téli évadra
nagy mennyiségű áru czikkeimmel szolgálhatók.

' Feltűnő olcsó árban különböze ml,aszövetek, llannerek, vntmolok, nőt kész ruhák, „agy választékú hárfa, poszté és h,méla,kendők, ráv­
ehetek, calm,tkok, férfi és női gvapjuszövetek, paplanok, égy és asztal ««„értek, chiffonok, cretonok, különböző len és pamut vásznak, fekete búbot és 
glaccék, női, férfi és gyerek harisnyák, Castor és Dózer alsó mellények és nadrágok, női és fdrh rngek, héllés neműek és még számtalan rgen jó és

olcsó házi czikkek.
Piperében és szállagokban legnagyobb választék.

Franczia vállfákét, kitűnő női, férfi és gyerek kesztyűket, úgyszintén lábbeliket is, fekete mohur, caschemir, Ternó kelméket nagy válasz­

tékban és feltűnő jutányos áron árusítok el. .. . , • t «oox Csíki Imre.
V»—•«>-.>) ______________________________________________ ______-

Ky. Volz óa Komor (ly-Fuhdrvártt.
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